

南通市禁毒委员会办公室 文件

南通市教育局

通禁毒办〔2018〕1号

关于转发国家禁毒委员会办公室、教育部办公厅 《关于做好2018年秋季开学在校学生毒品预防 教育工作的通知》的通知

各县（市）区禁毒委员会办公室、教育局，开发区社会事业局，通州湾示范区社会管理保障局，各在通高校，市直各学校：

现将国家禁毒委员会办公室、教育部办公厅《关于做好2018年秋季开学在校学生毒品预防教育工作的通知》（禁毒办通〔2018〕83号）转发给你们，请各地各校按照文件精神，常态开展好在校学生毒品预防教育工作。同时，结合自身实际，积极推广应用“全国青少年毒品预防教育数字化平台”（以下简称数字化平台），依托数字化平台组织学生在校内集中参与“2018年全国青少年禁毒知识竞赛”活动，具体操作办法由各地禁毒办商请教育部门与学校对接）。比赛结束后，市禁毒办、教育局将对组织有力的集体和个人予以表彰。

各地组织开展情况，请及时报市禁毒办、市教育局。

附件：国家禁毒委员会办公室、教育部办公厅《关于做好2018年秋季开学在校学生毒品预防教育工作的通知》（禁毒办通〔2018〕83号）



2018年11月29日

抄送：省禁毒办、省教育厅

内部▲公开前

江苏省禁毒委员会办公室 文件 江苏省教育厅

苏禁毒办〔2018〕19号

关于转发国家禁毒委员会办公室教育部办公厅 《关于做好2018年秋季开学在校学生毒品 预防教育工作的通知》的通知

各市禁毒委员会办公室、教育局，各高校：

现将国家禁毒委员会办公室、教育部办公厅《关于做好2018年秋季开学在校学生毒品预防教育工作的通知》（禁毒办通〔2018〕83号）转发给你们，请结合青少年毒品预防教育“6·27”工程，认真抓好贯彻落实。

各地活动开展情况，请及时报送省禁毒办、省教育厅。



2018年10月11日

国家禁毒委员会办公室 教育部办公厅

内 部

禁毒办通〔2018〕83号

关于做好2018年秋季开学在校学生 毒品预防教育工作的通知

各省、自治区、直辖市禁毒委员会办公室、教育厅（教委），新疆生产建设兵团禁毒委员会办公室、教育局：

全国青少年毒品预防教育“6·27”工程已进入冲刺阶段。为进一步巩固、扩大学校毒品预防教育成果，增强在校学生识毒防毒拒毒意识和能力，国家禁毒委员会办公室、教育部决定在2018年秋季开学后，继续组织开展在校学生毒品预防教育“五个一”活动。现将有关要求通知如下：

一、认清重要性，认真组织开展好学校毒品预防教育“五个一”活动

近期，习近平总书记对禁毒工作作出重要指示，强调要关口前移、预防为先，重点针对青少年等群体，深入开展毒品预防宣传教育，在全社会形成自觉抵制毒品的浓厚氛围。各地教育、禁毒部门要认真学习、领会习总书记重要指示精神，认清青少年特别是在校学生毒品预防教育的重要性和必要性，在工作中切实做到关口前移，教育培养青少年学生将“毒品绝不能沾”的拒毒意识根植于心，将“健康人生，绿色无毒”的理念外化于行，确保学校

始终成为无毒的净土，最大限度防止学生步入社会后沾染毒品。各地禁毒、教育部门要在认真总结 2015 年以来全国学校毒品预防教育“五个一”活动经验的基础上，以合成毒品和新精神活性物质危害为宣讲重点，积极运用新媒体、新手段、新形势并结合本地毒情形势和工作实际，扎实组织开展好 2018 年学校毒品预防教育“五个一”活动，推动学校禁毒工作整体水平提高。

一是参观一次禁毒展览。通过实施“6·27”工程，各地大力推进省、市、县三级禁毒教育基地建设，要充分利用已建成的各级禁毒教育基地（园地、科普教育馆），有计划组织学生参观学习。不具备实地参观学习条件的学校，可组织学生通过“全国青少年毒品预防教育数字化平台”（<http://www.2-class.com/>）、“中国禁毒数字展览馆”（<http://www.626china.org/>）等网络平台进行学习。同时，各地禁毒、教育部门要通过运用禁毒宣传挂图、禁毒展板和禁毒流动宣传平台，将禁毒知识送进校园。

二是观看一次禁毒影视剧。各地禁毒、教育部门要密切配合，在充分利用好去年全国禁毒微视频摄影大赛获奖作品的基础上，再创作、推荐一批禁毒题材的优秀影视剧、微视频以及动漫作品，提供所在地学校组织学生们观看。学校也可组织学生通过登陆全国青少年毒品预防教育数字化平台进行观看。

三是开展一次禁毒知识竞赛。2016 年、2017 年，国家禁毒办、教育部连续举办了两届“全国青少年禁毒知识竞赛”，探索运用线上学习、线上比拼与传统比赛相结合的形式，最大限度地发

动全国在校学生参与学习竞赛，取得了良好的宣传教育效果。今年，国家禁毒办、教育部将依托“全国青少年毒品预防教育数字化平台”继续组织开展“2018年全国青少年禁毒知识竞赛”活动。竞赛活动拟于9月20日启动，各地要积极做好宣传发动，组织学生通过登陆“全国青少年毒品预防教育数字化平台”进行线上学习、线上答题竞赛等活动，并选派优秀选手参加总决赛。

四是开展一次禁毒征文活动。要以“健康人生、绿色无毒”为主题，结合生命教育、健康教育和思想品德教育等，组织开展禁毒征文活动，并利用社会媒体和学校宣传橱窗、电子宣传屏、数字教育平台和其他宣传园地对优秀作品进行展示。为扩大征文活动影响，可结合禁毒演讲比赛、禁毒辩论赛、文艺汇演、禁毒手抄报等形式进行。

五是开展一次禁毒主题班会。各地要创新形式，用学生喜闻乐见的方式开展主题班会。要充分发挥学生主动参与的积极性，鼓励学校组织学生开展模拟禁毒法庭、禁毒社会实践、禁毒情景剧排演、禁毒书画创作等活动，把情感、时尚、艺术元素引入毒品预防教育活动中，增强禁毒主题班会的教育效果。

二、突出创新性，积极运用“全国青少年毒品预防教育数字化平台”做好学生毒品预防教育工作

一是充分认识全国青少年毒品预防教育数字化平台应用的重要性。国家禁毒办坚持把青少年毒品预防教育置于禁毒工作优先发展的战略位置，抓住青少年群体习惯网上浏览的特点，充分

运用互联网、大数据技术，创新“互联网+禁毒教育”思路，开发建设了全国青少年毒品预防教育数字化平台。该平台具备“教、学、考、评”功能，集优质教材、课件、题库、测试、互动体验、考评体系等于一体，是宣传禁毒政策、传播学习禁毒知识、推广禁毒教育经验的新载体、新阵地，在整体促进全国学校毒品预防教育理念、教学方式的转变，实现全国毒品预防教育一体化、规范化、科学化发展，客观量化评估学校毒品预防教育工作等方面具有重要意义。

二是积极运用全国青少年毒品预防教育数字化平台开展“五个一”活动。经过前期浙江、云南等10个省区市的试点应用，国家禁毒办将于近期在全国部署开展青少年毒品预防教育数字化平台上线应用工作。各级禁毒部门要主动与教育部门沟通，共同指导、组织各级中（职）小学校在“五个一”活动中积极上线运用该平台开展在校学生毒品预防教育工作，在平台上完成禁毒课程学习和日常自学，参加国家禁毒办组织的各类禁毒主题活动，研发上传优秀的禁毒教育资源等，共同完善平台、用好平台，真正依托“互联网+禁毒教育”做好学生毒品预防教育工作。

三、增强实效性，确保学校毒品预防教育“五个一”活动效果落到实处

“6·27”工程开展以来，各地禁毒、教育部门在青少年毒品预防教育工作中积极探索建立分工明确、协作有效的工作机制，积

累了较为丰富的组织活动经验。要充分运用好这些机制和经验组织开展 2018 年秋季开学在校学生毒品预防教育工作，确保“五个一”活动的质量和效果。

一是广泛发动，全面覆盖。各级禁毒、教育部门要加强组织领导和实施，要给学校专门发通知、提要求。要充分利用工作机制，以职业学校和高校为重点深入宣传发动，确保各级各类学校开展“五个一”活动不留死角。各级各类学校要切实把“五个一”活动摆上教学日程，全校发动，不走过场。

二是用好机制，形成合力。各级禁毒办要积极与教育部门沟通协商，做好统筹协调工作，发挥专业优势具体指导；特别要做好全国青少年毒品预防教育数字化平台的培训和使用工作，为创新推动学校毒品预防教育工作夯实基础。各级各类学校要用好青少年学生毒品预防教育领导体制和工作机制，落实校长负责制，将毒品预防教育落实到相应的岗位职责，纳入绩效考核。各级禁毒、教育部门、各级各类学校要加强沟通，形成合力，有针对性地对涉毒学生加强教育和帮助。

三是加强督查，确保实效。各级教育部门要把在校学生毒品预防教育工作纳入学生法治教育体系中，纳入依法治校、“平安校园建设”重要内容，将学生毒品预防教育工作作为对学校年度考核的必备内容。各级教育督导部门要将学校毒品预防教育纳入教育督导范围。今年年底前，各地禁毒办要会同教育部门，对毒

品预防教育工作开展一次全方位的自查抽查、交叉互查和专项督察。

各地活动开展情况，请及时报送国家禁毒办和教育部。



